

近年来人类学、民族学关于城市少数民族流动人口研究现状的思考

马伟华

[提要]近年来人类学、民族学界关于城市少数民族流动人口的研究形成了这样一些热点:文化(社会)适应研究、社会(城市)融入研究、社会支持研究、城市民族关系研究、公共服务与权益保障研究、服务管理与城市民族工作研究等。现有研究取得了巨大成绩,但也存在热点主题扎堆、新的研究领域开拓不够、理论与方法交叉不强、田野民族志过少导致解释力弱化等不足。在总结成绩的同时客观分析其中存在的问题,不断采取跨学科的视角,积极借鉴多学科理论、方法,是适应未来中国社会发展需要,在城市民族问题研究方面取得更大成绩的必然要求。

[关键词]人类学;民族学;少数民族流动人口;研究综述

中图分类号:C956

文献标识码:A

文章编号:1004—3926(2021)03—0036—07

基金项目:国家社会科学基金重点项目“多元一体视角下民族地区学校教育中的族群认同与国家认同研究”(19AMZ012)、2020年南开大学亚洲研究中心项目“城市社区治理与少数民族流动人口服务管理创新研究”(AS2009)阶段性成果。

作者简介:马伟华,男,宁夏银川人,南开大学周恩来政府管理学院社会学系教授、博士生导师、国家民委民族研究优秀中青年专家,人类学博士,研究方向:都市人类学、民族社会学研究。天津 300350

随着我国东西部人口双向流动速度的加快,大量少数民族流动人口离开家乡到中东部地区谋生,他们的到来改变了城市原有的人口结构与民族关系格局,并引发了一些社会问题,使得少数民族流动人口问题成为城市民族工作乃至城市民族事务治理的重中之重。在此背景之下,人类学、民族学界围绕着少数民族流动人口的文化适应、社会融入、社会支持等问题展开了比较深入的研究,形成了一系列研究成果。较有代表性的著作如彭谦主编的《沿海城市少数民族流动人口与城市社会稳定研究》、陶斯文《西南民族地区城市化进程中人口流动与民族关系发展互动研究》、马胜春《中国城市少数民族流动人口的生活适应性研究》、李吉和等人《流动、调适与融入:城市少数民族流动人口调查》、杨茂庆《多元与交融:少数民族流动儿童的城市社会融入问题与对策研究》等。还有部分著作的主题不是专门针对城市少数民族流动人口,但仍然是在探讨城市民族问题,如方付建的《城市民族事务治理法治化问题研究》、单菲菲的《城市多民族社区治理——以西北地区为例》《城

市多民族社区管理模式研究》等。除此之外,研究者们还发表了大量此类主题的论文,笔者在中国期刊网(CNKI)检索发现,以2010年1月1日到2020年11月30日作为检索时段,篇名包含“少数民族流动人口”的论文有469篇;篇名含“城市少数民族流动人口”的论文有169篇。与此同时,学术界还召开了多场相关主题的研讨会。例如每年召开的中国民族学学会年会、中国人类学民族学研究会年会都有与城市少数民族流动人口相关的专题研讨。2018年中国人类学民族学研究会年会举办了题为《铸牢中华民族共同体意识与少数民族流动人口服务管理创新》的专题研讨;2019年举办了题为《回顾与展望:我国城市民族工作发展轨迹》的专题研讨;2020年举办了题为《新时代城市民族工作与各民族交往交流交融》的专题研讨。这些专题研讨会尽管多以城市民族工作为背景,但研讨重点仍然是少数民族流动人口等问题。通过专题研讨,不同地区的学者就城市少数民族流动人口等问题展开深入研讨,共同推动了此类研究的不断发展。

从以上简单梳理来看,随着大量研究者对于包括少数民族流动人口在内的城市民族问题的关注与介入,人类学、民族学界逐渐形成了一个重要分支——城市民族学,即“针对城市民族关系、民族工作中出现的新问题,以和谐都市建设为核心目标而产生的新兴交叉学科。”^[1]

在任何学科发展过程中,对某一时段的研究成果进行客观梳理与分析,是推进学科进步并促使研究成果由量变到质变的重要环节。基于这样的研究目的,本文主要对2010到2020年这十年来有关城市少数民族流动人口的研究成果进行认真梳理,在总结成绩的同时,分析当前研究中存在的不足与短板,进而从理论方法、研究视角、选题内容等方面进行反思,为今后的研究提供更好的借鉴。

一、城市少数民族流动人口研究的热点分析

相关研究主要针对少数民族流动人口来到城市之后面临的各种问题进行了不同角度的探讨,其研究主要集中于以下一些热点问题。

第一,少数民族流动人口的文化(社会)适应研究。少数民族流动人口的文化适应,在具体研究中又细分为日常生活适应、心理适应、社会关系适应、宗教文化适应等方面,研究者们针对这些问题展开了深入研究。郑信哲认为,少数民族流动人口对城市文化多样性以及不同民族之间文化的传播、交流产生了积极意义。他们通过辛勤劳动,提高收入后,生活水平得以改善,在城市的发展对于他们以往观念的改变产生了促进作用^[2]。还有研究者指出,城市少数民族流动人口在数量上不占优势,且多居住在城市边缘地带,很容易成为遭受伤害的弱势群体。由此,他们的心理特征具有一定的脆弱性。对外界的刺激比较敏感,促使其防范意识相对较强,难以融入城市生活,经常表现出孤独、疏离等心理特征^[3]。汤夺先在对少数民族流动人口的宗教文化适应问题进行研究后发现,宗教适应对于少数民族流动人口的城市适应具有两方面作用。他们在宗教适应过程中体现出变通性的特点,且在一定程度上具有世俗化倾向。通过加强少数民族流动人口与城市居民之间的交往互动来减少文化差异,能够缓解他们在宗教文化调适中遇到的不适应问题^[4]。

第二,城市少数民族流动人口的社会(城市)融入研究。此类研究主要聚焦于少数民族流动人口的文化适应与社会融入之间的关系,城市融入

中存在的问题,促进城市融入的对策等方面。例如,高向东从经济适应、社会接纳、文化认可、心理归属四个维度,构建了少数民族流动人口城市融入状况的评价体系,进而发现这四个维度的融入程度并不均衡,相关部门应该通过具体的工作机制促进这四个维度的均衡发展^[5]。还有研究者侧重于从某个特定角度对少数民族流动人口的城市融入进行探讨,如徐莉通过田野调查发现,少数民族流动人口的自我归属感及幸福度与社会信任存在密切关联,提升信任范围、改变信任原则、维护信任机制,是促进少数民族流动人口城市融入的重要方式^[6]。陈纪从社会互动的角度出发,分析了互动情境、互动中介、互动意义分别是少数民族流动人口社会融入的条件、手段、动力,这三组关系之间存在密切联系,相互作用并推动少数民族流动人口的城市融入^[7]。

第三,城市少数民族流动人口的社会支持研究。此类研究大多围绕少数民族流动人口的社会支持不足、社会支持来源、社会支持意义,增强社会支持的措施等进行了探讨。如马伟华从正式支持与非正式支持两个角度,对城市少数民族流动人口的社会支持来源进行了分类,并根据不同的支持类型,提出构建少数民族流动人口社会支持网的建议,从而使其在少数民族流动人口的城市融入中发挥出积极作用^[8]。张旭东从政府公信力、族际矛盾、家庭关系等角度分析了少数民族流动人口社会支持缺失造成的危害,进而从政府、社区、个人角度提出了解决少数民族流动人口社会支持缺失的相关对策,以更好地提升该群体的生活满意度^[9]。朱宏伟以广东地区为例,研究了少数民族流动人口社会支持的来源及其在城市融入中的重要意义,在探讨增强社会支持的对策方面,重点从加强社会组织的角度,帮助少数民族流动人口维权并协调工伤、薪酬、救护等方面,在此基础上提出了完善少数民族流动人口社会支持的相关路径^[10]。

第四,城市少数民族流动人口引发的城市民族关系研究。此类研究探讨了城市少数民族流动人口对城市原有民族关系格局的影响以及对于城市社会稳定造成的潜在冲击,进而提出了构建城市和谐民族关系的具体路径。如康旭以Z省KT社区为例,探讨了少数民族流动人口进入该社区后,社区民族关系发生的改变,从加强基层党建、提升基层党组织能力、积极创新社会治理方式等

角度,提出了改善城市社区民族关系的措施^[11]。随着外来少数民族务工人员的流入,城市民族关系格局发生了改变,进而引发了冲击原有民族关系的因素,如何改善这种现状?部分研究者指出,应该从提升民族地区经济发展潜能、完善《城市民族条例》、加强城市不同民族群众之间的沟通与交流、健全少数民族流动人口监督管理机制等方面,来构建城市和谐民族关系,促进各民族间的良好交往^[12]。还有研究者认为少数民族流动人口来到城市后,他们的市场平等意识、公平竞争意识、公民意识等得到了增强,从而加强了族际之间的交往与了解,但是仍然需要通过细致的服务管理方式,来消解破坏城市民族关系的潜在因素^[13]。

第五,城市少数民族流动人口的公共服务与权益保障研究。这一主题主要从少数民族流动人口的公共服务缺失、社会保障不足、社会保障权益受损等方面来展开。公共服务与权益保障之间存在密切联系,部分成果从这两者中的一个方面来讨论。如姚建伟指出,城市少数民族流动人口的基本公共文化服务均等化不足、公共文化服务较少、文化适应存在障碍等,需要将政府、社区、企业等多元主体协同起来,为少数民族流动人口提供相应的公共文化服务产品^[14]。更多的成果将公共服务与权益保护结合起来进行探讨,以公共服务作为少数民族流动人口权益保障的切入点,来挖掘两者之间的内在联系。如李俊清认为针对少数民族流动人口的权益保障问题,流入地城市部门应该通过优化公共服务产品供给,从民生角度为该群体提供相应保障。通过流出地与流入地两地政府部门之间的深度合作,完善少数民族流动人口的权益保障机制^[15]。杨小柳以广州市少数民族流动人口为例,探讨了当地少数民族流动人口权益保障方面的差异状况,揭示了少数民族流动人口的结构适应与文化调适对于权益保障的影响,认为城市民族工作部门应该通过制定灵活多样的政策,来改善该群体权益保障不足的现状^[16]。

第六,城市少数民族流动人口的服务管理与城市民族工作研究。这类研究主要从城市民族工作部门及相关社会机构、社会组织,在政策制定、资金投入、法规完善、服务措施等方面来展开研究。如马冬梅认为,少数民族流动人口服务管理的绩效评估对于促进该群体的权益保障,提升城市民族工作的服务管理水平都具有深远影响,积极构建服务管理绩效评估体系是城市民族工作的

重要内容^[17]。卢时秀以上海P区的实践经验为例,探讨了社工介入对提升少数民族流动人口服务管理水平的意义,从城市民族工作部门购买公共服务长效机制、多方联动积极培养社工人才,改变城市民族事务治理理念等角度出发,讨论了社工介入少数民族流动人口服务管理工作的具体要求。还有研究者以群际接触理论为视角,提出城市民族工作必须坚持“两个端点,双向视角,多重维度,理论导向,留有余地,社区为基”的原则,只有处理好这些要素之间的关系,才能实现城市民族工作效率的提升^[18]。郑信哲认为,少数民族流动人口来到城市,一方面能够促使城市各民族之间的互动频率增强、交往机会增多;另一方面深度互动使得他们之间的矛盾因素不断凸显,成为影响城市民族关系和谐发展的潜在因素。这将导致城市民族工作出现复杂化、多元化、繁重化等情况,协调好城市民族工作中的各种关系,能够帮助少数民族流动人口更好地被城市接纳^[19]。

二、城市少数民族流动人口研究的困境

综上所述,我们能够看到近年来人类学、民族学界对于城市少数民族流动人口研究取得的成绩,若将这些研究成果放在一定的时间维度来看,当前此类研究似乎陷入了某种困境之中,主要表现在以下几个方面。

第一,理论视野狭窄、解释性话语不足,在一定程度上制约了城市少数民族流动人口问题的研究深度。

人类学、民族学等受学科特点的限制,无法对少数民族流动人口的所有问题做到较好的理论解释,需要从交叉学科的理论视野进行深入分析。城市少数民族流动人口相关问题的研究涉及人类学、民族学、管理学、社会保障、社会工作等诸多学科,然而大部分研究者仍然出自人类学、民族学的学科背景,受先天学科素养等因素的制约,传统人类学、民族学对于行政管理、社会保障、社会政策等学科的理论阐释不足,从而导致部分研究成果的解释力不强、缺乏应有的深度分析。例如,少数民族流动人口的服务管理创新涉及政府治理、新公共管理等方面的理论,如果不借鉴这些跨学科理论,则无法对少数民族流动人口城市融入中的问题进行深入阐释,并从相关学科话语的角度来剖析少数民族流动人口服务管理的机制及其背后深层的社会治理问题。城市民族工作是一个相对宽泛的话题且学科针对性不是很聚焦;服务管理

问题本身是行政管理与公共管理探讨的话题。部分从城市民族工作角度进行研究的成果往往流于表面,似乎陷入一种就事论事的境地,缺乏以服务管理理论作为支撑,对于两者之间内在联系的把握也不够紧密。今后的研究需要以服务管理作为前提,在城市民族工作中有机融入服务管理的理念、理论、方法,才会使研究成果更具学理价值。

第二,研究方法相对单一,缺乏多学科研究方法的有机整合,使得研究中材料的获取途径受限,影响了研究的科学性。

现有研究大多以质性研究方法为主,问卷调查的成果虽然有一些,但并不占据主流,且多种研究方法的有机运用也略显不足。少数民族流动人口的社会生活本身以及由其构成的城市流动社区,使得调查者在进行田野调查时面临诸多困境。不如传统村落等乡村社区那样符合人类学、民族学研究的固有范式,参与观察等研究方法的运用极为受限,不如乡村社区的文化习俗、仪式表演等问题观察起来更为容易。无论是以深度访谈为主的质性研究,还是以问卷调查为主的定量研究,在城市里进行操作都相对比较困难,尤其涉及抽样调查时这种困难更加明显。这也是导致城市少数民族流动人口的研究在方法层面表现出单一,且容易陷入不规范境地的主要原因。正如周大鸣所言,“都市研究有没有明确的一个地域所在?我们所研究的社区还存在吗?这是我们在选择田野点时所面对的问题。”^[20]他所提出的问题值得我们深思,并需要通过具体实践去解决。如何在城市里进行田野调查并获得有效的田野调查资料,是当前研究城市少数民族流动人口比较棘手的问题。这一人群居住分散,很多人白天忙于生计,只有晚上才回到租住的地方。我们该如何寻找这些人,并对其进行深度访谈或参与观察,这都与传统村落社区的调查具有较大不同。这既是当前研究方法层面的困境,也是未来需要直面的现实问题。如何根据特定情景以及具体问题,采用灵活多样且科学规范的研究方法,在对城市少数民族流动人口的研究中显得非常重要。

第三,同质性的重复研究较多,热点内容过于扎堆,全新研究领域开拓不够,制约了城市少数民族流动人口研究的广度。

少数民族流动人口的文化适应、社会融入、社会支持、公共服务与权益保障、服务管理等问题尽管非常重要,但是扎堆于此的大量研究成果似乎

只是换了城市,换了民族而已。虽然每年都会有大量新的成果产生,但是研究主题大多集中在前文所述的热点领域之内。例如,就少数民族流动人口的社会融入问题而言,从中国期刊网(CNKI)检索可以发现,这一主题的论文约占少数民族流动人口研究文章总量的22%,也就是说五分之一都是关注此类主题的。在这样的现状下,其他一些研究内容涉猎不足,尤其一些新的研究领域开拓不够。例如,少数民族流动人口返乡后的研究寥寥无几,该群体返乡之后存在文化再适应、社会再融入等问题,而这些问题跟乡村振兴战略密切相关,有待于加强此类研究并形成一系列具有交叉意义的研究成果。另外,对海外少数民族流动人口的研究也非常不足,这一类研究尽管与跨境民族研究有所交叉,但是仍然存在一定的独特性。例如,对于流动到韩国的中国朝鲜族的研究,尽管也形成了不少成果,但是其研究主题仍然比较有限,有待于开拓更为宽阔的研究视域。

第四,田野调查力度不够导致微观描述不足,鲜活的研究个案以及由此而形成的民族志作品较为缺乏,使得部分研究限于过于空洞的局面。

现有研究成果似乎陷入了一种宏观理论概括与普遍阐述的境地,采用深入田野调查的民族志作品相对较少。众所周知,怀特的《街角社会》、林德夫妇的《中镇:美国当代文化研究》、周敏的《唐人街》、项飏的《跨越边界的社区:北京“浙江村”的生活史》等都是经典的都市人类学民族志作品,对于了解都市社会结构、文化遗产等大有裨益。少数民族流动人口民族志研究的缺乏,使我们无法较好地感受都市外来务工少数民族的真实社会生活。民族志作为人类学研究的重要手段以及通过这样的方法而形成的研究文本,能够揭示少数民族流动人口社会生活的整体场景,对于他们的细腻描述,能够使我们更加清楚该群体在文化适应与社会融入中的真实状态,从而在服务管理方面提供更为精准的措施,帮助他们实现在城市里的融入。以都市拉面馆从业者的研究为例,尽管该群体在城市少数民族流动人口中具有一定的代表性,但是关于该群体的民族志著作到现在仍然较少见到。从中国期刊网(CNKI)检索来看,采用人类学的视角研究该群体的论文不过寥寥几篇,还有一些是硕、博士论文。以笔者近年的田野调查来看,都市拉面从业者在扎根就业及其深度融入城市的过程中,有许多故事可以书写。他们从

青海化隆等地到中东部地区各大城市的过程,是一个社会关系网络不断建构的过程,这里面包括亲缘关系、乡缘关系、业缘关系、族缘关系等多重关系,只有通过细微的民族志研究,才能对其在城市里的融入状态,融入过程中遇到的困境具有深刻认识,也才能提出更具现实针对性的服务管理措施。

第五,对于大数据融入少数民族流动人口服务管理的研究还处于起步阶段且不同地区学者的研究个案、数据资料共享不足,缺乏系统性的联合研究,在大数据运用、数据库建设等方面徘徊不前。

在大数据介入少数民族流动人口服务管理与城市民族工作的研究方面,尽管部分学者已经注意到这一问题的学术意义与实践价值,但受限于学科背景、技术手段等因素,现有成果仅限于分析大数据在融入少数民族流动人口服务管理中的重要性及其相关困境、具体措施等,更为深入细致的研究成果相对较少,还有待于对其展开更为细致的研究。当前对于少数民族流动人口的研究基本以民族院校或具有人类学、民族学学科的综合性大学为主,并且形成了几个重要的研究阵地。例如,中央民族大学、中南民族大学、西南民族大学等民族院校的研究团队;综合性大学如中山大学的都市人类学研究团队、兰州大学的城市民族研究团队。这些高校与其他兄弟院校之间对包括城市少数民族流动人口在内的城市民族问题进行了比较深入的研究,但是缺乏类似中国人民大学中国调查与数据中心牵头搞的中国综合社会调查(CGSS)这样的数据库,无法使不同地区的研究者通过相关规则、协议等,来共同使用这样的数据库。由于数据采集的困难,很多学者在少数民族流动人口的研究方面似乎陷入了单打独斗的局面,或是以某个单位为研究团队,总体来看与其他学者之间的数据共享仍然存在较大局限性。

三、城市少数民族流动人口研究的创新之路

随着市场经济的飞速发展,将来会有更多少数民族流动人口来到城市,加强对该群体的研究显得更为紧迫。在总结现有研究成绩并分析其中不足的基础上,需要探索一条少数民族流动人口研究的创新之路。

第一,加强少数民族流动人口的分类研究,通过分类来揭示不同类别少数民族流动人口社会融入状态的区别以及服务管理措施的差异性。

今后的研究应该根据不同少数民族流动人口喜欢流入的城市以及从事职业的特点等,开展更具现实针对性的研究,改变现有成果宏观论述过多、细微描述不足、对策措施空洞等局面。少数民族流动人口的服务管理以及城市民族工作研究缺乏相关分类,会导致研究出现“以点带面”“以偏概全”等不足。城市少数民族流动人口有多种分类方式,可以从具体民族来分,例如回族流动人口、维吾尔族流动人口、朝鲜族流动人口、苗族流动人口等;也可以从流出、流入地的来源划分,如乡城流动、城乡流动、城城流动、乡乡流动等不同类别的少数民族流动人口^[21]。在少数民族流动人口中,尽管以乡城流动型为主,但是不能否定其他类型的存在;还可以从职业等角度来划分,如打工型、经营型、投资型等类别。不同类型的少数民族流动人口,他们在城市融入中的生存需求不同、文化适应方式各异。对于他们的服务管理也应采取灵活多样的措施,而不是一种相对固定的服务管理方式。因此,在今后的研究中,需要从多种角度来对少数民族流动人口进行划分,并在此基础上研究针对该群体的服务管理问题,才会更具现实价值。

第二,积极借鉴、采用多学科理论方法,不断拓宽研究领域,减少重复的同质性研究,努力探索全新的研究领域。

城市少数民族流动人口的研究要突破现有困境,要求研究者在发挥已有学科优势的基础上,积极吸收人口学、社会工作、社会保障、行政管理等学科的理论方法。既要立足于人类学、民族学研究的固有传统,从理论方法层面发挥传统优势,如深入细致的田野调查、微观的城市社区研究,也要积极借鉴社会学、社会保障、行政管理、社会工作等专业的理论与方法,采用宏观与微观相结合、定量与定性相结合、动态与静态相结合、流入与流出相结合等多种理论、方法、视角,对少数民族流动人口开展更为深入、细致的研究,挖掘更为深层的一些问题。今后的研究应该立足于田野调查,根据不同城市的发展目标,直面城市民族工作中出现的各种问题,采用学科交叉的视角,探讨少数民族流动人口的公共服务供给问题、子女受教育问题、政治参与问题、社会资本建构问题、心理健康干预等问题,拓宽研究领域^[22]。尤其需要加强少数民族流动人口返乡之后的社会再融入、文化再适应、社会关系网络重构、社会资本再造等问题的

研究,加强这些内容的研究其实是从另外一个角度助推民族地区乡村振兴的重要手段。由此可见,积极开拓少数民族流动人口的研究领域,不仅是学科发展的需要,更是人类学、民族学积极参与城市社会治理的必然要求。随着中国城市化率的大幅提高,立足于本学科的固有基础并广泛采借其他学科的理论视角,不仅是人类学、民族学应用研究的需要,更是在实现中华民族伟大复兴过程中发挥学科专长的必然之路。

第四,通过微观社区或具体现象的细微刻画,以城市少数民族流动人口的田野民族志作品,来展现该群体在城市中的现实状态与生存状况。

今后的研究完全可以发挥人类学研究的专长,通过民族志的研究,来了解类似拉面从业者、维吾尔族烤馕师傅等人的社会生活场景,深描他们在城市里的喜怒哀乐。项飏关于北京浙江村的研究^[23],王春光关于巴黎温州人的研究^[24]等,都为我们呈现出田野民族志在都市人类学研究中的重要价值。采用整体观进行的民族志写作与田野调查、文化书写(批评)等具有密切关联,只有处理好田野调查与这些要素之间的关系,并以文化比较作为书写动力,民族志才能达到至真至善的效果^[25]。例如,在研究回族流动人口的清真餐饮经营时,如果能够选取几个具有代表性的拉面馆,对其生产经营、社会关系网络、权益诉求等问题进行微观描述,则会取得一些高质量的研究成果。笔者曾在天津市南开区等地对青海籍、甘肃籍拉面从业者进行过田野调查。通过与一位甘肃籍拉面馆老板建立密切联系后,获得了许多比较深入的田野调查资料。他告诉笔者很多关于拉面从业者的事情,曾经长期存在于青海籍拉面馆与甘肃籍拉面馆之间的冲突,背后往往是经济利益的驱使以及行业竞争等问题,但是从表象上看又是以城市民族关系问题而显现出来的。如果不对这些拉面从业者进行细微的描述,以“故事”叙述的形式呈现出来,我们对于该群体的认识总是流于表面,又何谈服务管理呢?

第五,加强大数据在城市少数民族流动人口服务管理中的作用、措施等领域的研究,开展联合式研究,形成少数民族流动人口的数据库,从而开展更为深入的研究。

鉴于大数据在未来社会发展中的重要性,今后少数民族流动人口的研究应该在此方面有所侧重。针对大数据在少数民族流动人口社会融入中

的指标测量、服务管理中相关信息提供、社会保障中具体数据的检测、教育医疗支持中相关措施的完善等问题展开更为深入的研究。尤其需要从大数据应用的角度,加强对少数民族流动人口的中华民族认同、铸牢中华民族共同体意识等问题的研究。在此研究基础上,还应形成一系列咨询报告等应用性研究成果上报中央统战部或国家民委,深度阐述大数据在城市民族事务治理中的特殊价值以及具体应用机制,以供这些部门在制定涉及城市少数民族流动人口相关政策时采纳或借鉴。不同地区的学者可以在调查数据共享、调研经验借鉴等方面加强联系,做好联合研究。在利用不同城市调研数据的基础上,做好城市少数民族流动人口相关内容的数据库建设。利用这些数据库,可以实现对少数民族流动人口更为深入的分析,不断增强此项研究的科学性与针对性。

四、结语

20世纪90年代末以来,国内人类学、民族学界开始对包括少数民族流动人口在内的城市民族问题进行了相对系统的研究,但是从学术史的梳理来看,此类研究经历了一个由浅入深的过程。从2000年到2010年左右,城市少数民族流动人口的研究主题较为有限,大多围绕着文化适应和社会融入等主题来展开,田野调查地点主要在广州、深圳、北京、武汉等地。但是从2010年以来,此类研究逐渐突破了相对狭窄的主题,由文化适应等逐渐向权益保障、服务管理、城市民族事务治理、互嵌式城市民族社区构建等主题拓展。尤其2014年中央民族工作会议针对城市民族工作做了专门部署之后,城市少数民族流动人口的研究逐渐由文化层面向社会层面、政府层面乃至更加多元的层面进行延伸。学术界针对这样的背景,选取了更多主题来对城市少数民族流动人口进行广泛研究,田野调查地点逐渐由以上提及的城市向长三角地区的上海、南京、杭州、苏州等城市,京津冀地区的天津、唐山、石家庄等城市,以及中西部地区的成都、昆明、兰州等城市转移。由此可见,在中国社会高速发展的进程中,选择特定时间段来对城市少数民族流动人口研究进行学术反思是非常必要的。总结现有研究取得的成就,分析其中存在的不足,是为了实现更好的研究。城市少数民族流动人口的研究,作为都市人类学或城市民族学的重要议题,理应与人类学、民族学其他的研究方向一样,不断与时俱进,在理论方法层面进行积

极创新,并适应国家发展的战略需求,从研究广度、深度等方面有所提升,才能实现研究水平的提升。

未来城市少数民族流动人口的研究,需要紧扣时代发展主题,与国家发展的一些重大战略紧密结合,努力开展跨学科联合研究。例如,京津冀协同发展是当前我国的一个重要战略,现有关于京津冀协同发展的研究,多从经济、生态、环境等角度来挖掘,人类学、民族学完全可以从少数民族人口流动的角度来对京津冀协同发展战略进行阐释。京津冀地区的河北省有 6 个自治县 2 个民族县 55 个民族乡,具有丰富的少数民族资源,以满族、回族、蒙古族为代表的河北少数民族在省内或京津冀地区流动,他们的就业状况、生活满意度、融入状态等问题非常值得研究。以此为例,我们可以看出,未来有关少数民族流动人口的研究,应该积极拓宽主题,在理论、方法层面实现多学科交叉,并结合国家发展重大战略,形成一系列具有学科代表性且兼具国际视野的研究成果。

参考文献:

- [1]丁宏,良警宇.城市民族学的学科定位与学科建设[J].西北民族研究 2019(4).
- [2]郑信哲.论少数民族流动人口的城市适应问题[J].兰州学刊 2015(7).
- [3]白佩君,胡兆义.城市的他者——少数民族流动人口的城市化适应[J].青海社会科学 2013(5).
- [4]汤夺先,顾菲菲.城市少数民族流动人口的宗教适应——以安徽省合肥市为例[J].四川民族学院学报 2012(5).
- [5]高向东,李芬.大城市少数民族流动人口城市融入指标体系构建研究[J].人口与社会 2018(4).
- [6]徐莉,游韬莉.少数民族流动人口社会信任提升路径研究——基于城市融入的视角[J].中南民族大学学报(人文社会科学版) 2017(2).
- [7]陈纪.互动与调适:少数民族流动人口社会融入的路径探析[J].西南民族大学学报(人文社会科学版) 2014(12).
- [8]马伟华.社会支持网构建:少数民族流动人口城市融入的

实现路径分析[J].西南民族大学学报(人文社科版) 2018(2).

[9]张旭东,葛燕林.漂泊的异乡人——少数民族流动人口社会支持缺失及路径探讨[J].贵州民族研究 2017(4).

[10]朱宏伟,杨云云.广东少数民族流动人口社会支持研究[J].广西民族研究 2011(3).

[11]康旭,晓花.少数民族流动人口视域下城市社区民族关系协调机制的创新发展——以 Z 省 KT 社区为例[J].黑龙江民族丛刊 2018(6).

[12]张幸琪,杜皓,冯建新.少数民族流动人口与城市民族关系探究[J].内蒙古民族大学学报(社会科学版) 2017(4).

[13]尹素琴.简析少数民族流动人口对城市民族关系重构的影响[J].新疆社会科学 2011(2).

[14]姚建伟,梁立新.城市少数民族流动人口公共文化服务研究[J].哈尔滨师范大学社会科学学报 2020(1).

[15]李俊清.东部城市少数民族流动人口公共服务研究[J].中国行政管理 2012(11).

[16]杨小柳.在穗少数民族流动人口权益保障的现状与对策[J].重庆三峡学院学报 2019(3).

[17]马冬梅,李吉和.城市少数民族流动人口服务管理绩效评估指标体系构建研究[J].西南民族大学学报(人文社科版), 2019(7).

[18]卢时秀,李吉和.社区共融:城市少数民族流动人口服务管理的社区介入——基于上海 P 区的实践[J].湖北民族学院学报(哲学社会科学版) 2019(5).

[19]郑信哲.我国城市民族工作的演进及其展望[J].中央民族大学学报(哲学社会科学版) 2020(3).

[20]周大鸣.三十而立——中国都市人类学的发展与展望[J].思想战线 2019(4).

[21]马小红,段成荣,郭静.四类流动人口的比较研究[J].中国人口科学 2014(5).

[22]丁宏,良警宇.城市民族学的学科定位与学科建设[J].西北民族研究 2019(4).

[23]项飏.跨越边界的社区:北京“浙江村”的生活史[M].北京:生活·读书·新知三联书店 2000.

[24]王春光.移民空间的建构:巴黎温州人跟踪研究[M].北京:社会科学文献出版社 2017.

[25]李银兵,甘代军.近十年中国大陆民族志研究综述[J].广西民族研究 2016(6).

收稿日期 2020-11-16 责任编辑 王启涛